

bb.19. belpolitikai hireink jegyzéke 1978. október 29-én, vasárnap
a/p/ra ká 1978. október 29.

1. barátságvonatok
2. emlékünnepe
3. vadászlovaglás
4. vadlibák
5. kiállítás
6. benedek péter szoba
7. időjárásjelentés
8. tájházavatás
9. szekér gyula
10. disznóvény bemutató
11. kiállítás pecsett
12. aknabucsuztató
13. emlékezés
14. fotóművészek tárlata
15. jászai szavalóverseny
16. szántás-vetés, betakarítás
17. svéd szakszervezeti küldöttség hazánkban
18. ünnepi mise a bazilikában
19. hírjegyzék. /mti/

19.25/p

-1-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: kálmán sándor

li 19.42

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. október 30. h é t f ő

bb.1. őszi határszemle a fővárosban

i-don/tr/a/kz

1978. október 30.

budapesten november 9-ig tart az őszi határszemle. a fővárosi földhivatal és a kerületi tanácsok szakembereiből, valamint társadalmi aktivistákból álló bizottságok a következő napokban azt nézik meg, hogy a földeket, a beépítetlen telkeket és a lakóházak kertjeit művelik-e, rendben tartják-e tulajdonosaik, kezelők, bérlők.

pecseli jános, a fővárosi földhivatal vezetője az mti munkatársának elmondta: a földvédelmi törvény rendelkezéseit mindenkinek szigorúan meg kell tartania; a határszemle célja az, hogy megakadályozzák a mezőgazdaság legfontosabb és semmi mással nem pótolható termelői közének pazarlását, közüggé tegyék a földek védelmét. azok, akik nem gondozták földjüket, felszólítják az elmulasztott munkák elvégzésére. a határidő 1979. április 10.

/folyt.köv./li

- 1 -

bb.1./ őszi.....folyt./-a

ha egy mezőgazdasági nagyüzem nem tesz eleget kötelezettségének, a megműveletlenül hagyott föld aranykoronaértékének ezerszeresét kell, természetesen forintban befizetnie a fővárosi tanács fejlesztési alapjának elosztási betétszámlájára. ha a nagyüzem által műveletlenül hagyott föld állami tulajdont képez, akkor - szükség esetén még a kezelői, használati joga is megvonható és a föld egy másik mezőgazdasági nagyüzem kezelésébe, használatába adható.

a magánszemélyek tulajdonában / hasznélvezetében/ levő, felszólítás ellenére gondozatlanul hagyott mezőgazdasági rendeltetésű/ külterületi, zártkerti/ földeket kártalanítás nélkül állami tulajdonba veszi a földhivatal. ez a rendelkezés a belterületen levő, beépítetlen, mezőgazdaságilag művelhető, 1500 négyzetmétert elérő vagy meghaladó nagyságu földekre is vonatkozik.

a belterületi 1500 négyzetméternél kisebb földterületek tulajdonosai, kezelői, használói, illetve a családi házak kertjeinek a tulajdonosai, ha nem művelik földjüket, birságot fizetnek.

pécseli jános a továbbiakban elmondta, hogy a földhivatal rendszeresen, évente két alkalommal, tavasszal és ősszel tart határszámlelt budapesten. az idei tavaszi őrzőjárat nem volt hiába való: 24 esetben birságot szabtak ki, 18 használati szerződést mondtak fel, mert az érintettek összességében 12.5 hektár földet, kertet elhanyagoltak. a művelési kötelezettség kiterjed minden mezőgazdaságilag művelhető földre, a tulajdoni formától és a terület nagyságától függetlenül. a tulajdonosokat, a kezelőket és használókat a földhivatal 5000 forintig terjedő - többször ismételt - birsággal sújthatja, amennyiben az érintettek elmulasztják tennivalóikat. ha a felszólítások, ismeretlen, jelzéssel érkeznek vissza a földhivatalhoz, a címzettek listáját a föld fekvése szerint illetékes kerületi tanács hirdetőtábláján teszik közzé, amely jogilag egyenértékű az érdekeltek részére történő kézbesítéssel. akik tehát valamilyen ok miatt elköltöztek, elköltöznek más városrészbe s van földjük, földhasználati joguk, vagy bérleti szerződésük, közöljék új lakcímüket a fővárosi kerületek földhivatala ingatlannyilvántartási osztályával./budapest vi. benczur utca 34./ mti/

--

-- 2 --

bb.2. a fáklya uj száma

k/bc/a/

1978. október 30.

a fáklya november 5-én megjelenő 21. száma a nagy októberi szocialista forradalom 61.évfordulóját méltatja; számos anyagában foglalkozik jelentőségével, a napjainkra már megvalósult forradalmi célok és az újabb feladatok elemzésével.

a szovjet társadalom fejlődésének széles ivét megrajzoló áttekintés a lenini öt éves tervek és a gazdasági fejlődés kibontakozásának - fényképekkel is illusztrált - krónikáját adja. riportot közöl a lap a szovjet tudomány mai vizsgálódásainak fontos területeiről, a molekula kutatásáról, a világűr meghódításáról, és a földön kívüli életre vonatkozó elméletekről. színes riport számol be szovjet moldávia mindennapi dolgos életéről.

az űrhajósok tűz-és vízálló öltözéke - mint az egyik cikkből megtudhatjuk - nemcsak a kozmoszt ostromló bátrak munkaruhája lehet, hanem a földi alkalmazása is sok hasznosat ígér. irodalmi riport mutatja be a kenyérgabona-termesztés élenjáró hőseit, fjodor morgunt. színes divatfotó-összeállítás vjacseszlav zajcev újabb kollekcióját ismerteti.

a lap közli a komszomol 60.évfordulója tiszteletére indított ötrészes rejtvenypályázat befejező feladványát, ezenkívül fáklya-foto, orosz nyelvlecke, filmismertető, s a szovjet kultúra és tudomány házának programismertetője egészíti ki a számot./mti/

--

bb.3. megnyilik két újjáalakított fővárosi mozi - főmo tervek

i/jok/pá/bc/a/kz

1978. október 30.

a fővárosban az idén eddig felújított öt filmszínház - a szikra, a gorkij, a csokonai, a mátra és a tinódi - után előreláthatólag novemberben kinyit a hiradó és a tanács is.

/folyt.köv./

- 3 -

Li

bb.3./ megnyilik.....folyt./-a

az utóbbi kettőnél jelentős változások várhatók. a hirdó profilja a,, világhirdó,, és a ,, sporthirdó,, megszüntével megváltozik. a mozi az átalakítás során alkalmassá tették a tv-től kölcsönzött kétcsatornás kisfilmek vetítésére is. az esti utolsó előadásban teljes műsoridejű játékfilmek bemutatását tervezi itt a főmo. a hirdó mozi új nevével még nem döntöttek. a tanácspremier mozivá lép elő, s a nézőtér kialakítása a legkényesebb igényeket és kielégíti majd.

két filmszínház bezárását, illetve felújítását a metró építési munkálataival párhuzamosan határozták el, illetve végzik. még 1970-ben született az a döntés, amely megpecsételte az üllői ut-baross utca sarkán volt, egykor közkedvelt vörösmarty mozi sorsát. a főmo eredetileg a bauxitbeton épület megerősítése céljából hozta meg határozatát: ez kapóra jött a metróépítőknek, akik a ház földszintjéről furtak lejáratot az alagutépítési munkálatokhoz. az immár kilencedik éve nem működő mozi sorsa - úgy tűnik - jóra fordul. a felújítási munkák kiviteli tervét a kereskedelmi tervező intézet elkészítette. jóváhagyása esetén a műber kap megbízást az előreláthatólag három évig tartó munkára. az ujonnan kialakítandó nézőtér a megfelelő szórakozási körülmények biztosítására az eddigi 500 helyett csak 300 helyet terveznek: a sortávolságot és a székek szélességét egyaránt növelik.

a váci ut elején lévő kossuth-ban ez év júliusában játszották az utolsó filmet, s azóta már javában bontják. a marx téri közlekedési csomópont várható elkészültével egy időben tervezett átadásig sok munka vár a kivitelezőkre. a leglényegesebb változás az lesz, hogy a 400 személyes nagyterem mellett 50 néző befogadására alkalmas klubvetítőt is kialakítanak.

a filmszínházak megújulásával kapcsolatos legújabb hír a flórián térről érkezett, ahol a felszabadulás mozi kirkataiba október 11-én tették ki a,, tatarozás miatt zárva,, táblákat. a mozi nem az üzemeltető főmo záratta be, hanem a iii. kerületi tanács határozata alapján az ikv hozta meg a döntést. a flórián tér 3. számú épületben ugyanis földemcserét, gépészeti felújítást és homlokzati korszerűsítést végeznek, s így az óbudaiaknak jóideig nélkülözniük kell közkedvelt szórakozóhelyüket.
/folyt.köv./

- 4 -

bb.3./ megnyilik.....2.folyt./-a

a főmo műszaki főosztályának tervei szerint 1979-ben elkezdik, s még ebben az évben végeznek is az ugozca, a bem, a kinizsi, a fény, a béke és a madách mozi ujjávarázslásával, az uránia és a szabadság filmszínház jövőre kezdődő rekonstrukciója viszont csak egy évvel később fejeződik be.

az utóbbi években átadott új fővárosi mozik - pestbuda, budafok, rideg sándor - sorát gazdagítja majd a kelenföldi városközpont művelődési és szolgáltató centrumában épülő, 500 személy befogadására alkalmas etele filmszínház. műszaki átadását 1979 utolsó negyedévére ígérik, így 1980 elején már az etele is fogadhatja a nézőket./mti/
-.-

bb.5. csaknem 30 ezer új lakást adtak át az első háromnegyed évben

i/sb/z/sl/a/kz

1978. október 30

a múlt év azonos időszakához viszonyítva mintegy másfélezerrel több, összesen 29522 új otthont adtak át az első háromnegyed évben az évm és a tanácsok vállalatai, az építőipari szövetkezetek és a termelőszövetkezeti közös vállalkozások. a múlt évinél nagyobb építési ütem elsősorban az évm vállalatok dolgozóin mulott, akik az egy évvel ezelőttnél majdnem 2300 új otthonnal építettek többet, míg a tanácsi, a szövetkezeti és más kivitelezők elmaradtak.

a fővárosban a budapesti lakásépítő vállalat dolgozó 1199, a 43.sz. állami építőipari vállalat brigádjai pedig 6072 új lakást adtak át. a lakótelepek,, komplettirozásában,, a kereskedelmi, oktatási és egyéb kiegészítő létesítmények építésébe pedig besegítettek a megyei évm vállalatok dolgozó 1 is. a fővárosiak jelentős munkaerőgondjai miatt szükséges ez a testvérvállalati támogatás, ami a jövő évben már nemcsak a különböző szociális létesítmények, hanem a lakóházak, a kisebb lakónegyedek önálló építésére is kiterjed. a megyei évm vállalatok 2 ezernél több lakást adtak át az első háromnegyed évben borsod és csongrád megyében, másfélezerrel többet győrsopron megyében, s ezernél többet bács, fejér, hajdu, komárom és veszprém megyében. az év utolsó három hónapjában az évm vállalatok dolgozó 1 még csaknem 12 ezer, s a tanácsi vállalatokkal és szövetkezetekkel együtt több mint 19 ezer új otthont építenek fel az országban.
/folyt.köv./

- 5 -

bb.4./ csaknem..folyt./-a

az építőipari kivitelező szervezetek az év első kilenc hónapjában 5,8 százalékkal - tehát a népgazdasági tervnek megfelelően - több építési munkát végeztek, mint múlt év azonos időszakában. ezen belül különösen lendületesen növekedtek termelésüket az állami nagyberuházásokon dolgozó vállalatok. egyebek között 10 százaléknál nagyobb ütemben bővítette termelését a 22-es, a 23-as, az észak-magyarországi, és a hőtechnika évm vállalat. az építőipari kivitelezők munkájához jelentős segítséget nyújtott az építőanyagipar is, amely a múlt év hasonló időszakához viszonyítva 8 százalékkal bővítette termelését és javította az anyagellátást./mti/

-.-

bb.5. a lakosság 60-65 százaléka öltözik konfekcióból - az új méretválaszték alkalmazásának tapasztalatai

i/kf/sl/a/kz

1978. október 30.

az új méretválaszték bevezetésének kezdeti nehézségein mind az ipar, mind a kereskedelem túljutott, a kereskedelem dolgozói - s a vásárlók is - megismerték az új testméretek alapján készülő ruházati termékeket, s megszokták a régittől eltérő számozási rendszert. a korábbi évek stagnálása, sőt az 1976. évi visszaesés után a konfekcióforgalom tavaly 13,5 százalékkal növekedett. az idén eddig férfikonfekcióból 19 százalékkal, nőiből 11,6 százalékkal, gyermekruházatból 9,5 százalékkal adtak el többet a tavalyinál. az elmúlt két év tapasztalatai szerint a vásárlók szélesebb rétege - a korábbi 40-45 százalékkal szemben - 60-65 százaléka talál magának megfelelő készruhát.

a belkereskedelmi minisztérium legutóbbi országos vizsgálata támasztotta alá ezeket a megállapításokat. a vizsgálat sok olyan hasznos tapasztalatot - és sok hiányosságot is - feltárt, amelyeket a napokban országos értekezleten is megvitattak a legérdekeltebbekkel, a szaküzletek, az áruházi osztályok vezetőivel meghatározva egyben azokat a tennivalókat, amelyek végrehajtásával elérhető lesz, hogy a lakosság 80-85 százaléka konfekció termékekből állíthassa össze ruhatárát.
/folyt.köv./

- 6 -

h

bb.5./ a lakosság.....folyt./-a

az új készruha méretválasztékot 1976. tavaszán vezették be, elég szerencsétlenül akkor, amikor a forgalom amúgy is visszaesett. maga a kiskereskedelem, a boltvezetők, s az eladók is tartózkodással fogadták az új méretrendszert, amelyből hosszú hónapokig - mert úgy volt kényelmesebb, kockázatmentesebb - csak a közepes méreteket rendelték. miután a boltok is még tele voltak a régi számozási ruhákkal, öltönyökkel, nehezen terjedt az új méretválaszték, amelynek hiányosságai is akadtak. egy év tapasztalatai alapján az ügyekkel jobban találkozóan módosították, bővítették a méretválasztékot, amelyen belül megfelelő kényelmi bőségeket is kialakítottak. időközben az eladók tanfolyamokon és a gyakorlatban is megtanultak bánni az új számozással, s ma már mind többen egyszerű, ránézéssel, is megtalálják a vevőre illő öltönyt, ruhát, amit nem egy vásárló is már igen szakszerűen, saját adatai alapján kér.

gondot okozott - s okoz még ma is -, hogy kevés a hely a széles - az 56 féle női, az 58 féle férfi és a 17 féle kamasz - méretválaszték bemutatására. a centrum áruházak és néhány vidéki kiskereskedelmi vállalat profilmódosítással, szakosítással segített a bajon. a férfiak áruházában, a versenyben, valamint a corvinban a férfiöltönyök lehetséges méretválasztékának 97 százalékat tartják, a csillag áruházban a női ruha-
választék 78 százaléka megtalálható, a lottó áruházban a méter-
áruosztály megszüntetésével bővítették a konfekció jobb bemutatási, árusítási lehetőségeit. a minisztérium joggal kifogásolta, hogy a skála nagyáruházban az év első felében is csak 48-50 százaléka volt megtalálható a lehetséges méretválaszték, amely a szaküzlethálózatban, a ruházati boltokban is szűkös volt. vidéken is sok helyen tapasztalták a közepestől eltérő, főleg a nagyobb méretek hiányát.

a színvonalasabb konfekcióellátás érdekében a minisztérium a nagykereskedelmi vállalatokat kötelezte - a szezonnak megfelelően - a teljes méretválaszték tartására, a kiskereskedelemtől pedig elvárja, hogy a lehetőségekhez képest minél szélesebb választékot kínáljon.
/folyt.köv./

- 7 -

h

bb.5./ a lakosság.....folyt./-a

az ehhez szükséges feltételeket a korábbi jó példák alapján további szakosítással, a szakboltok körének helyes kialakításával meg lehet teremteni; nincs lehetőség, de szükség sem arra, hogy minden kis üzlet mindenfajta konfekció terméket áruljon. igen fontos az optimális méretválaszték kialakításában az igények jobb megismerése, amelyben igen sok múlik a boltvezetőkön. jobban meg kell, célozni, az egyes méretnagyságok arányát is ahhoz, hogy azt rendeljék, kínálják, amit a vásárlók keresnek./mti/

-.-

bb.6. igazodás az újabb évtized követelményeihez - előkészületek a szakmunkásképzés továbbfejlesztésére

i/ol/pf/sl!/a/kz

1978. október 30.

az érintett szakközépiskolákban már a jelenlegi tanévtől változott, a többi szakmunkásképző intézményben pedig 1980 szeptemberétől változik meg az oktatott szakmák szerkezete. egyes szakmákat összevonnak, másokat szétválasztanak, s lesznek olyanok is, amelyeket a továbbiakban csak vállalati képzés keretében oktatnak majd.

a munkaügyi minisztériumnak a képzésben érdekelt főhatóságok egyetértésével elhatározott intézkedései nyomán, 1980-tól az oktatott szakmák száma 190-ről 128-ra csökken. a technika fejlődése ugyanis bizonyos szakmákban a munkafolyamatok egyszerűsödésével másokban pedig a bonyolultság fokozódásával jár; ehhez a képzést tartalmilag és szerkezeti-
leg is hozzá kell igazítani. ez a jelenleg oktatott szakmák 47 százalékát - amelyekben a korszerűsítés a közelmúlt években már megtörtént - nem érinti. képzésük a jelenlegi formában várhatóan az elkövetkező évtized végéig kielégítőnek bizonyul.

/folyt.köv./li

- 8 -

bb.6./ igazodás.....folyt./-a

a szakmák 34 százalékában viszont jelentősebb változtatások lesznek. így például az eddigi szerves, illetve szervetlen vegyianyaggyártó szakmákat - amelyek még tovább, osztódtak, a gyógyszergyártón kívül még további 4 rokonszakmára is. - a jövőben egységesen a vegyi anyaggyártó szakma keretében oktatják majd. a termelőberendezések jelentős részének egyre bonyolultabb szervezeti felépítése viszont igényt teremtett arra, hogy a karbantartás, javítás specialistáit képezzék ki. a korábbi gépszerelő alapszakmából ezért a képzés második felében, önállósul, az anyagmozgatógép-szerelő, a textil-és ruházatipari-gépszerelő, valamint a vegyi-és élelmiszeriparigép-szerelő szakma.

több mint husz szakmában / 13 százalék/ csökken a képzés időtartama, egyszerűsödik formája. ezeket a helyi igényekhez rugalmasan alkalmazkodó, célirányos vállalati képzés keretében oktatják majd. ide sorolták például a fémmnyomó, a bronz-és rézműves, s a gumigyártó és a műanyagfeldolgozó szakmákat. az ilyen formában oktatott szakmák köre azonban még bővíthet olyan bonyolultabb beosztást igénylő foglalkozásokkal, mint például a hűtéstechnikai alkatrészgyártó és várhatóan a kábelgyártó szakma is

a szakmák 6 százalékát azonban még vállalatoknak sem tervezik oktatani, ilyen például a szalagszövés és a csipkeverés.

a továbbfejlesztést szolgáló új oktatási dokumentumok, tantervek, tankönyvek kidolgozásával most foglalkoznak a munkaügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési intézetében. felkészülnek olyan, új, szakma oktatására is, mint a már régebben nem oktatott elektroműszerész szakma, s kifejezetten a környezetvédelem növekvő feladatainak szolgálatába álló víz-és csatornamű-kezelő alapszakma, amelyen belül külön szakosítják majd a vízmű-, illetve a csatornamű kezelőket.

az intézet - kutatási terveinek megfelelően - jelenleg három nagy témacsoportot is vizsgál. a képzés-, továbbképzés tartalmának fejlesztése mellett a pedagógiai, didaktikai és módszertani fejlesztés is napirenden van. elemzik azt is, hogy miképpen válik be a képzés-továbbképzés jelenlegi rendszere, szerkezete és milyen hatással járt a képzési formák eddigi korszerűsítése. valamennyi területen arra törekszenek, hogy a kutatómunka eredményei a gyakorlatban is mihamarabb hasznosíthatók legyenek./mti/

-.-

li

- 9 -

bb.7. fürst sándor szülőházánál találkoznak a nevéét viselő brigádok

Lér/st/a/kz

1978. október 30.

fürst sándor születésének 75. évfordulóját azzal kívánják emlékezetessé tenni vas megyében, hogy november 26-ra találkozóra hívják meg a megye valamennyi fürst sándor nevéét viselő szocialista brigádját, forradalmi munkásmozgalom nagy alakjának rum községben lévő szülőházába, amely már több mint tíz éve emlékmúzeum. várják a fürst brigádokat az ország más megyéiből is. a nagyszabású találkozón emlékünnepséget tartanak, s megkoszorúzzák a szülőházon elhelyezett emléktáblát.
/mti/

--

bb.8. segítik a nagycsaládosokat a budai járásban

bam/mné/st/a/kz

1978. október 30.

a nagycsaládosok gyermekei csaknem mindenütt helyet kaptak az idén a budai járás településeinek óvodáiban, bölcsődéiben. az egyetlen kivétel érd, ahol a rendkívül gyors lakosságnövekedés ebben a tekintetben is gondot okoz. a három, vagy ennél több gyermekes családok helyzetének alakulását folyamatosan figyelemmel kísérik a helyi tanácsok. az ország legnépesebb járásában négy esztendővel ezelőtt megvizsgálták mintegy 1400 több gyermekes család életkörülményeit, anyagi és szociális ellátottságát, a felmérést hatékony intézkedések követték, s a szociálpolitikai feladatok megvalósítása során széleskörű társadalmi összefogás bontakozott ki.

a népesedéspolitikai határozat végrehajtásának tapasztalatairól most készült elemzés a többi között megállapítja, hogy az v.ötéves terv eddig eltelt időszakában a nagy családok számára 121 tanácsi bérlakás épült, 41-et pedig megvásároltak részükre. az új lakások átlagos alapterülete 70 négyzetméter. a vállalatok- elsősorban az ipari szerelvény-és gépgyár, az mgm diósdí gyára és a mechanikai művek - segítségével további 40 család jutott önálló otthonhoz.

/folyt.köv./ L

- 10 -

bb.8./ segítik.....folyt./-a

a tanácsoktól évente mintegy 300 ezer forint gyámügyi, nevelési és szociális segílyt kapnak. a gyermekek iskolai felszerelésének és téli ruházatának megvásárlásához az üzemek nyújtanak anyagi segítséget. a pest megyei vegyi-és divatcikkipari vállalat például 230 ezer forintot adott az idén erre a célra.

vásnépesedéspolitikai határozat megjelenése óta a budai járásban 132-vel növekedett a három és több gyermekes családok száma. életkörülményeik javítását a helyi párt-állami és társadalmi szervek változatlanul a legfontosabb feladatok egyikének tekintik./mti/

--

bb.9. pihenőerdő cegléd mellett

bam/mné/st/kz/a

1978. október 30.

pihenőerdővé alakítják a cegléd és csemő között elterülő putrisarki erdőt. a tereprendezés már megkezdődött. az ősz folyamán az egykori homokbánya területén mintegy 54 hektáron új erdőt is telepítenek. cegléden a lakosság is részt vesz a fásításban: az elmúlt néhány évben 20 ezer fát ültettek és jelentős részt vállalnak a mintegy 200 ezer négyzetméternyi parkterület fenntartásából, megóvásából. elkészülnek a kivitelezési tervek a belvízelvezető rendszer korszerűsítésére és szükös szennyvíztisztító kapacitás bővítésére is. a környezetvédelmi szempontból fontos munka várhatóan 1983-ban fejeződik be./mti/

--

bb.10. új cssládi házat építettek bajbajutott munkatársuknak

Lér/st/a/kz

1978. október 30.

az építőipari szállítási vállalat szombathelyi kirendeltségének 29 tagu jurisics miklós szocialista brigádja társadalmi munkában építette fel a súlyos balesetet szenvedett volt brigádtársuk, kiss józsef 27 éves rakodómunkát házat bükön. a brigádtagok összesen kétezer óra társadalmi munkát végeztek az építkezésen, s 3 szobás korszerű otthont teremtettek a bajbajutott háromgyermekes munkatársuknak. az új házat, amelyben az építőanyagot a vállalat bocsájtotta rendelkezésre, szombaton adták át a kiss családnak./mti/

L

- 11 -

bb.11. ignác flórián,

s/ra ie

1978. október 30.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a munkásmozgalom régi harcosa életének 67. évében elhunyt. bucsuztatása október 31-én fél 1 órakor lesz a csepeli temetőben.

/mti/

mszmp xxi.kerületi bizottsága

-.-

bb.12. halálos közlekedési balesetek

fe/ra ie

1978. október 30.

a hét végén 107 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből hat halálos, 50 súlyos és 51 könnyű sérüléses kimenetelű volt.

x x x

kiskunhalason tajti istván 49 éves kőműves, kerékpárjával egy tehergépkocsinak ütközött, s a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak.

hajdusámsonban a vezetői engedéllyel nem rendelkező sólyom istván 23 éves debreceni lakos motorkerékpárjával az előtte haladó lovaskocsinak ütközött. sólyom istván a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

szekszárdon egy személygépkocsi elütötte runyai józsef 21 éves betanított munkát, majd felborult. ezt követően a mögötte haladó másik személygépkocsi, melyet takács jános 21 éves betanított munkás, harci lakos vezetett, áthajtott az uttesten fekvő runyai józsefen, aki a helyszínen meghalt, a felborult személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé, takács jános pedig figyelmetlenül vezetett. szakértők bevonásával tovább folyik a vizsgálat.

a nyirtas határában lévő kukoricaföldön egy tehergépkocsi elütötte székely jános 41 éves tsz-tagot, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint székely jános a tehergépkocsi elé lépett. szakértők bevonásával tovább folyik a vizsgálat.

/folyt.köv./

10.40/ra

-12-

12/07

bb.12. / halálos ... folyt./ra

pettend községben kocsis zoltán 26 éves vízvezetékszerelő, budapesti lakos személygépkocsija kisodródott az útról, majd az uttestre visszatérve felborult. utasa, istván sándor 45 éves rokkantnyugdíjas, pilisvörösvári lakos a helyszínen meghalt. kocsis zoltán könnyű sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

-.-

bb.13. görög ármin

fe/pr/ra ie

1978 . október 30.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1924 óta volt tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 8-án, szerdán 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi.kerületi bizottsága

magyar partizán szövetség

ruházati ipari dolgozók szakszervezete

/mti/

-.-

bb.14. budapesten a cseh sajtó- és tájékoztatási hivatal elnöke

s/ra ie

1978. október 30.

várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökének meghívására hétfőn hivatalos látogatásra hazánkba érkezett vlastimil neubauer, a cseh sajtó- és tájékoztatási hivatal elnöke./mti/

-.-

bb.15. halálos gázolás

tk/ra ie

1978. október 30.

répánszky tamás 59 éves budapesti nyugdíjast a rákoscsabai vasutállomásnál egy vasuti szerelvény halálra gázolta. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint repánszky szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át a vasuti sineken. a baleset körülményeit tovább vizsgálják./mti/

-.-

11.10/ra

-13-

12/07

bb.16. ábrahám kálmán berlinbe utazott

k/sb/fe/sl/ra ie

1978. október 30.

ábrahám kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter vezetésével magyarépítésügyi küldöttség utazott berlinbe, a kgst építésügyi állandó bizottságának 46. ülésére. a tagországok delegációi az együttműködés hosszú távu fejlesztésének feladatairól tárgyalnak./mti/

--

bb.17. társadalomtudományi, közművelődési és kritikai folyóirat jelent meg győrött

csdr/ká/ra ie

1978. október 30.

műhely címmel társadalomtudományi, közművelődési és kritikai folyóirat jelent meg hétfőn győrött, a győr-sorpon megyei tanács kiadásában, a győri széchenyi nyomda gondozásában. az első számban egyebek között tóth dezső kulturális miniszter-helyettes írt cikket a vidék és a főváros kulturális kapcsolatáról. interjút közöl a folyóirat illyés gyulával fáklyaláng című drámájáról. az első szám szerzői között van dobos lászló szlovákiai magyar író és e.fehér pál kritikus, aki egyúttal a szerkesztő bizottság elnöke is. az új folyóirat főszerkesztője gecsenyi lajos, a győri levéltár igazgatója./mti/

--

bb.18. koszoruzási ünnepségek az 1918-as polgári demokratikus forradalom győzelmének 60. évfordulója alkalmából

t/gy/s/pr/ra ie

1978. október 30.

hétfőn - a parlament előtti kossuth lajos téren - koszoruzási ünnepséget tartottak az 1918-as polgári demokratikus forradalom győzelmének 60. évfordulója alkalmából az első magyar köztársaság elnöke, károlyi mihály szobránál. a vörös és nemzetiszínű zászlókkal ékesített téren diszörség sorakozott fel.

a himnusz hangjai után a népköztársaság elnöki tanácsa nevében losonczi pál, az elnöki tanács elnöke s katona imre, az elnöki tanács titkára; az mszmp központi bizottsága képviselőiben óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és vass henrik, a központi bizottság tagja, a párt-történeti intézet igazgatója; a minisztertanács részéről lázár györgy, a minisztertanács elnöke és aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese koszoruzott.

/folyt.köv./

12.10/ra

-14-

13²⁹97

bb.18. / koszoruzási ... folyt./ra

károlyi mihály szobrának talapzatán koszorut helyezett el a hazafias népfrent országos tanácsa nevében kállai gyula, a hnf ot elnöke és szentistványi gyuláné, a hnf ot titkára; a szakszervezetek országos tanácsa részéről földvári aladár, a szot elnöke és reszegi ferenc, a szot tagja, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöke; a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága képviselőiben kovács jenő, a kisz kb titkára és spiller teréz, a kisz kb tagja.

az évforduló alkalmából a hozzátartozók nevében károlyi mihályné helyezte el a megemlékezés virágait. virágokkal borították a szobor talapzatát a régi munkásmozgalmi harcosok, valamint a fővárosi dolgozók, fiatalok képviselői.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

az 1918-as őszirózsás forradalom győzelmének 60. évfordulója alkalmából ugyancsak koszoruzási ünnepség volt károlyi mihálynak a mező imre uti temetőben lévő sírboltjánál.

a népköztársaság elnöki tanácsa nevében losonczi pál és katona imre; az mszmp központi bizottsága részéről óvári miklós és vass henrik; a minisztertanács nevében lázár györgy és aczél györgy helyezte el a háló és a kegyelet koszoruját.

a győztes 1918-as polgári demokratikus forradalomra és az első magyar köztársaság elnökére emlékezve a hazafias népfrent országos tanácsa részéről kállai gyula és szentistványi gyuláné; a szakszervezetek országos tanácsa képviselőiben földvári aladár és reszegi ferenc; a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága nevében kovács jenő és spiller teréz koszoruzott. koszorut helyezett el károlyi mihályné, virágokkal borították a sírboltot a régi munkásmozgalmi harcosok, továbbá a fővárosi dolgozók, a fiatalok képviselői./mti/

--

bb.19. simon judás napi vásár sárvárrott

szel/st/ra ie

1978. október 30.

az ősz egyik legnagyobb és évtizedek óta híres országos állat-és kirakodóvására a sárvári simon judás napi vásár. az ideit hétfőn rendezték meg a rába parti kisvárosban. az időjárás kedvező volt, a forgalom messze túlhaladta a tavalyit és a korábbi vásárokat.

/folyt.köv./

12.20/ra

-15-

13²⁵97

bb.19. / simon judás ... folyt./ra

a szokásos nagy zöldség, burgonya, ruházati, cipő és rövid-
áru vásár mellett tekintélyes mennyiségű játék, butor is gazdát
cserélt. keresettek voltak a fazekasok és a teknővájó cigányok
termékei. hatalmas forgalmat bonyolítottak le a lacipecsenye-
sütők és más vendéglátó helyek. az állatvásáron főleg malacokat
adtak-vettek. a vásárnak ez a része egyébként elmaradt a régi,
30-50 évvel ezelőtti simon judás vásárok színes forgatagától. a
falun végbement változásoknak tulajdonítható, hogy lovat és tehe-
net csak kis számban hajtottak fel./mti/
--

bb.20. időjárásjelentés

ra ie

1978. október 30.

a meteorológiai intézet jelenti október 30-án, hétfőn, 12.00
órákor:

őszi idő.

az azori-szigetektől az ibériai-félszigeten és az alpok
térségén át egészen a kárpátok keleti vonulatáig egyetlen
mintegy 1000-1500 km átmérőjű anticiklon húzódik. ennek te-
rületén változóan felhős, éjszaka és reggel többfelé ködös,
de általában csapadékszegény az idő. a változékony időjárást
hordozó óceáni leghullámok továbbra is kontinensünk északi
felén vonulnak nyugatról kelet felé. így a kárpát-medencé-
ben a következő 36 órában sem várható jelentős időjárásvál-
tozás.

hazánkban vasárnap jobbra erősen felhős, helyenként egész
nap borult idő volt, csupán kisebb körzetekben sütött ki né-
hány órára a nap. ennek ellenére számottevő esőt sehonnan sem
jelentettek: a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisé-
ge seholsem érte el az 5 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérsék-
let a tartósan borult északkeleti ország részben csak 7-10, má-
sutt általában 10-15 fok között alakult. éjszaka 0, plusz 6
fokig csökkent a hőmérséklet. hajnalra többfelé köd képződött,
amely a keleti, északkeleti ország részben csak a késő délelőtti
órákra oszlott föl. a hőmérséklet 11 órákor az erősen párá-
s helyeken csak 7-10, másutt általában 10-15 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10.6
fok volt, a százéves átlagnál 2.0 fokkal magasabb.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyed.

/folyt.köv./

12.40/ra *Li 13.20*

-16-

bb.20. / időjárásjelentés folyt./ra

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, szórványosan előforduló gyenge eső-
vel. hajnalban többfelé köd. mérsékelt, napközben időnként kis-
sége megélénkülő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjsza-
kai hőmérséklet: általában plusz 1, plusz 6 fok között, néhány
helyen gyenge fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 11-16
fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

eleinte száraz idő reggeli ködökkel, később megnövekvő fel-
hőzetből kisebb esők. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 2,
plusz 7, fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok
között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország
területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 342 cm, viho: 11.6 fok c.
/mti/

--

bb.1. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 30-án,
hétfőn 13.00 óráig:

szk/ra ie

1978. október 30.

1. őszi határszemle a fővárosban
2. a fáklya uj száma
3. két uj fővárosi mozi
4. uj lakások
5. konfekció
6. szakmunkásképzés
7. fűst sándorra emlékezés
8. nagycsaládosok segítése
9. pihenőerdő cegléd mellett
10. uj családiház munkatársuknak
11. elhunyt ignác flórián
12. balesetek
13. elhunyt görög ármin /1. sz. jar/
14. budapesten a cseh sajtó-és tájékoztatási hivatal elnöke
15. halálos gázolás
16. ábrahám kálmán berlinbe utazott
17. műhely címmel folyóirat győrt
18. koszoruzási ünnepek
19. simon judás napi vásár sárvarott
20. időjárásjelentés
21. hirjegyzék

az 1.sz.javitás a 13.sz.hirre vonatkozott.
/mti/

13.10/ra *Li 13.20*

-17-

bb.22. több mint kétszáz ezer hektóliter must a tokaj-hegyaljai pincékben

kör/ká/ra ie

1978. október 30.

hétfőn több mint nyolcezer szüretelő dolgozott még a tokaj-hegyaljai szőlőkben, az utóbbi két hét verőfényes, kedvező időjárása lehetővé tette, hogy gyors ütemben szüreteljenek. a hét elejére a szőlőtermés mintegy hetven százalékát szedték le. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, amely a termelőkkel kötött szerződés alapján a világhírű borvidék termését felvásárolja, eddig száznegyvenezer hektóliter mustot vett át, s a saját termékkel együtt kétszáz ezer hektóliter mustnál többet tárol az erjesztő tartályokban és a pincékben. az elkövetkező napokban még megközelítőleg három ezer hektár termését kell biztonságba helyezni.

borsod megye másik borvidékén, a bükkalján, hétfőn befejeződött a szüret./mti/

-. -

bb.23. folyamatosan termel az új törőmű nyékládházán

hag/st/ra ie

1978. október 30.

rövid próbaüzemelés után hétfőn megkezdte az üzemszerű termelést a nyékládházi kavicsbánya új törő-és osztályozóműve. az új üzemben a korábbinál finomabb - öt, tizenöt és husz milliméternél kisebb szemcsézetű - mosott és tört kavicsot is elő tudnak állítani. ez az új termék, amelyből a teljes felfutás után évente nyolcszáz ezer köbmétert készítenek, a betonelemgyártáson kívül utépítéshez is alkalmas.

a bánya rekonstrukciója során huszonkétmillió forintos költséggel, magyar gyártmányú berendezésekkel épült fel az új üzemrész, amely az idén mintegy száznegyvenezer köbméter kifogástalan minőségű alapanyagot ad az építőipar számára. az új törőmű lehetővé teszi, hogy a nagyobb méretű kibányászott kavicsból - amely korábban veszendőbe ment - az építőipar számára jóminőségű alapanyagot készítsenek./mti/

13.30/ra

Li M-00

-. -

-18-

bb.24. nottara színház - társulat bukarestből

tk/pr/ra ie

1978. október 30.

hétfőn hazánkba érkezett a bukaresti nottara színház társulata. az együttes magyarországi vendégszereplése során a thália színházban november 1-én shakespeare athéni timon, 2-án horia lovinescu én is voltam árkádiában, 3-án örkény istván tóték című művét mutatja be. november 3-án a mikroszkóp színpadon - éjszakai stúdió-előadásban - radu dimitru a nyolcadik nap hajnalán című színművét játsszák. az együttes november 6-én és 7-én veszprémben lép fel, műsorukon az athéni timon a tóték, és a nyolcadik nap hajnalán szerepel./mti/

-. -

bb.25. a játékszin

fe/pr/ra ie

1978. október 30.

igazgatósága közli, hogy az animációk című felnőtt bábműsor november 2-i előadása technikai okokból elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók./mti/

-. -

bb.26. magyar-japán tudományos szimpózium a különleges energiaforrásokról

t/dg/gg/pr/ra ie

1978. október 30.

a nap-, a szél- és a geotermikus energia hasznosításáról kezdődött kétnapos tudományos tanácskozás hétfőn a budapesti műszaki egyetemen magyar és japán kutatók részvételével. a tanácskozáson - amelyet a bme és a tokai egyetem közötti együttműködési megállapodás alapján rendez a műegyetem hő- és rendszertechnikai intézete - a két egyetem professzorai 12 előadásban ismertetik meg kutatásaik eredményeit és az ugynevezett különleges energiaforrások hasznosításának tapasztalatait.

a bme az egyik legnagyobb japán egyetemmel három éve kötött tudományos együttműködési megállapodást, s ennek keretében évenkénti közös tanácskozásaikon egy-egy időszerű műszaki problémát vitatnak meg. a korábbi híradástechnikai, illetve automatizálási szimpóziumot követi most az energiakutatási tanácskozás.

/folyt.köv./Li M-15

14.00/ra

-19-

bb.26. / magyar-japán ... folyt./ra

fcjyóban vannak világszerte a klasszikus energiaforrások, ezért a különleges energiahordozók tanulmányozása napjaink fontos feladata. hazánkban elsősorban a geotermikus - a földfelszín alatti melegvizben rejlő - energia hasznosítására vannak jó tapasztalatok, mindenekelőtt a mezőgazdaságban és a lakóépületek fűtésében. japán figyelemreméltó eredményeket mutathat fel az ipari alkalmazásban is, 150 megawattos villanyerőművet működtetnek geotermikus energiával, a sonosuke katori professzor, a tokai egyetem rektorhelyettese, valamint a szabó imre professzor, a bme rektorhelyettese által vezetett szakember-gárda tapasztalatcseréje jelentősen hozzájárulhat az elméleti kérdések tisztázásához és a gyakorlati hasznosítás kiterjesztéséhez./mti/

-. -

bb.27. a tankönyveket készítő nyomdák munkaversenyének díjkiosztása

t/dg/gg/pr/ra ie

1978. október 30.

kiosztották a tankönyveket készítő nyomdák közötti - több éves hagyománnyal bíró - munkaverseny díjait hétfőn a franklin nyomdában. a gondos, minőségi munkáért a kulturális minisztérium elismerő oklevelét és pénzjutalmát az alföldi, az athenaeum, a dabasi, az egyetemi, a kecskeméti petőfi, a nyírségi, a pécsi szikra és a zrinyi nyomda kapta. kiváló kooperációs munkájáért különdíjat kapott a szikra lapnyomda. a szakkiaadók a szakmai tankönyvek előállításáért különdíjjal jutalmazták a borsodi nyomdaipari vállalatot, a dabasi, a győri széchenyi, a franklin és a szegedi nyomdát.

a tankönyvkiadó vállalatra, illetve a tankönyveket készítő nyomdákra az idén a korábbinál nagyobb feladat hárult: az új iskolai tantervek fokozatos bevezetésével új tankönyveket kaptak az általános iskolák és a szakközépiskolák első osztályosai - az idei szeptembert ennek ellenére az utóbbi évek legsikeresebb tanévkezdéseként tarthatja számon a tankönyvkiadó vállalat. nem utolsósorban a nyomdai verseny eredményeként.

az ünnepségen lászló józsef a kiadói főigazgatóság igazgatóhelyettese adta át a díjakat./mti/

-. -

bb.28. a nemzetiségi szövetségek és a tit megállapodása

t/ke/pr/ra ie

1978. október 30.

a nemzetiségi anyanyelven folyó ismeretterjesztés gazdagítását célzó együttműködési szerződést kötöttek hétfőn a tit székházában. a délszláv, a német, a román és a szlovák nemzetiségi szövetségek vezetői, valamint a tit főtitkára által aláírt öt évre szóló megállapodás az idegen ajkuak részére szóló ismeretterjesztést kiszélesíti a tudomány minden területére, s további célja a magyar anyanyelvű lakosság körében megismertetni, népszerűsíteni a magyarországon élő nemzetiségiek történelmét, kulturáját, irodalmát./mti/

-. -

14.15/ra

-20-

bb.29. új gyógyszertár mátyásföld centrumában

t/da/pr-ra ie

1978. október 30.

új gyógyszertárat nyitottak hétfőn a xvi.kerületi jókai utca 2-4.szám alatt. a 290 négyzetméter alapterületű gyógyszertárat - a kerületben ez a hetedik, s egyben legkorszerűbb patika - a fővárosi tanács építtette. az új létesítmény - amely keddtől várja a vásárlóit - elsősorban a környéken épült és épülő házak lakóit hivatott ellátni. a gyógyszertárat váradi józsef, a fővárosi tanács gyógyszertári központjának igazgatója nyitotta meg./mti/

-. -

bb.30. a szot elnökségének ülése

s/sl/ra ie

1978. október 30.

hétfőn ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége. megvitatta az egészségügyi helyzetről és a munkavédelmi tevékenységről szóló előterjesztéseket. az elnökség jelentése alapján mindkét témáról legközelebbi ülésén, a szakszervezetek országos tanácsa foglal állást./mti/

-. -

bb.31. hazaérkezett az nszk-ból a kki küldöttsége

t/mir/pá/pr/ra ie

1978. október 30.

hazaérkezett a német szövetségi köztársaságból a kulturális kapcsolatok intézetének küldöttsége, amely meruk vilmos elnökhelyettes vezetésével hazánk és az nszk közötti tudományos kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyalt a nyugat-német kutatási társaság vezetőivel. a tárgyalásokról aláírt jegyzőkönyv alapján a következő öt esztendőben különböző kutatási feladatok közös megoldásában működnek közre hazánk és a német szövetségi köztársaság tudományos szakemberei./mti/

-. -

bb.32. dr.albert stief,

fe/pr/ra ie

1978. október 30.

a német demokratikus köztársaság munkás-paraszt ellenőrzési bizottságának elnöke vezetésével hétfőn budapestre érkezett a bizottság delegációja. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren szakali józsef államtitkár, a kneb elnöke fogadta, ott volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is./mti/

-. -

14.25/ra

-21-

bb.33. víznyomáscsökkenés, vízhiány kelenföldön

i-don/pá/pr/ra ie

1978. október 30.

a fővárosi vízművek brigádjai nagy erővel dolgoznak a xi. kerületi fehérvári ut - dombóvári ut kereszteződésében megsérült 400 milliméteres vezeték javításán. amint a vállalatnál az mti munkatársának elmondták, hétfőn a déli órától a környék lakóházaiknak iii. emeletéig kisebb nyomással jut fel a víz, a felsőbb emeleteken vízhiány van. a szakemberek remélik, hogy kedd reggeltől ismét zavartalan lesz a vízellátás.

a budafoki ut - bogdány utca - irinyi józsef utca, valamint a baranyai utca-budafoki ut-vántus utca-hamzsabégyi ut által határolt területen lakók türelmét kéri a vízművek./mti/

..-

bb.34. a termelékeny alkatrészgyártás a gazdaságosabb gyártás alapja - új gépipari technológiák és kisgépek kiállítása székesfehérváron

zsi/st/ra ie

1978. október 30.

a ritkán ismétlődő, vagy kis szavatnagyságu műveletek esetén főlegesen saját berendezéseket vásárolni, mert a különféle célszerszámok, kisgépek kölcsönzése számottevően csökkenti a költségeket - állapították meg a székesfehérváron hétfőn megnyílt „új technológiák a gyakorlatban, „ című országos kiállítás szakmai bemutatóján. a szerszám-és kisgépertékesítő vállalat az elmúlt 13 év alatt a legkorszerűbb külföldi eljárások és berendezések felhasználásával országosan kialakította szaktanácsadó és kisgépkölcsönző hálózatát. a 21 kölcsönző állomás szolgáltatásait jelenleg 300 hazai vállalat veszi igénybe.

a célkölcsönzés előnye, hogy a vállalatok a korszerű technológiával jelentős élmunka-megtakarítást érhetnek el és csökkenthetik az alkatrészkooperációt.

^{gép} a székesfehérvári kiállításon bemutatott hidraulikus és pneumatikus technológiák, kisgépek és célszerszámok alkalmazásával az ikarus gyárban például csaknem megkétszerezték az alkatrészgyártás termelékenységét, s nagyrészt a korszerű alkatrészgyártásnak köszönhető, hogy 1973 óta 800 órától 520 órára csökkentették egy autóbussz gyártási idejét.

/folyt.köv./

14.35/ra /h⁴⁵

-22-

bb.34. / a termelékeny ... folyt./ra

a székesfehérvári kiállításon, amelyen 17 külföldi és hazai vállalat mutatta be újdonságait, - a már ismert ipari légszerszámok, festékszóró és lemezcsiszoló kéziszerszámok zajcsökkentővel ellátott változatait kínálják. a legnagyobb érdeklődés az olyan pneumatikus vezérlőegységeket kísérte, amelyek a változó körülményekhez alkalmazkodva irányítják a süritett levegős szerkezeteket. ezeket a berendezéseket hamarosan az autóbusszok ajtózáró szerkezetében is alkalmazzák, s így a különleges érzékelővel ellátott vezérlőegység nem csukhatja be a jármű ajtaját a felszállók orra előtt./mti/

..-

bb.36. elutazott a spanyol szakszervezeti küldöttség

tr/sl/ra ie

1978. október 30.

a szót meghívására Luis alonso novo titkár vezetésével október 23-29. között hivatalos látogatást tett hazánkban a spanyol általános munkásszövetség /ugt/ küldöttsége. ipari, mezőgazdasági üzemekben, szakszervezeti szerveknél, intézményekben tanulmányozták a magyar szakszervezetek tevékenységét, a szocialista társadalomban betöltött szerepét. a spanyol küldöttség elutazott hazánkba./mti/

..-

bb.35. kgst-bizottsági tanácskozás az egyesített energiarendszer távlati fejlesztéséről

k/sb/tk/sl/ra ie

1978. október 30.

szili géza nehézipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn hazaérkezett a magyar küldöttség moszkvából, ahol résztvett a kgst villamosenergia állandó bizottsága 53. ülésén. az ülésen megvitattak több javaslatot a kgst tagországok egyesített villamosenergia-rendszereinek távlati fejlesztéséről. egyebek között egyeztettek egy újabb 750 kilovoltos távvezeték közös létesítésére kidolgozott előterjesztést. magyarország ebben az együttműködésben is érdekelt. a vinnyica-albertirsa közötti 750 kilovoltos távvezeték építési munkáit áttekintve megállapították, hogy 1979-ben megkezdődhet a tervszerű villamosenergia szállítás. a bizottság tanulmányozta az ugynevezett tározós vízierőművek közös letesítésének lehetőségeit és meghatározta e beruházások műszaki-gazdasági vizsgálatinak módszereit./mti/

..-

14.45/ra

-23-

15⁰⁰

bb. 37. újabb két város kapja meg a hild jános-émlékéremet - sajtótájékoztató az urbanisztikai világnap hazai eseményeiről

t/sb/gg/sl/ra ie

1978. október 30.

az urbanisztikai világnap alkalmából újabb két városnak és két szakembernek ítélte oda a városfejlesztésben elért eredményekért adományozott hild jános-émlékéremet a magyar urbanisztikai társaság - jelentette be hétfői sajtótájékoztatóján bondor józsef, a társaság elnöke és barna gábor főtitkár. az építésben és településfejlesztésben érdekelt 21 társadalmi szervezet, állami intézmény és főhatóság véleményének figyelembe vételével az idei hild jános-émlékéremet nyiregyháza és kőszeg város tanácsa kapja meg a gyors ütemű és arányos fejlesztésben, illetve a települési hagyományok megőrzésében elért kimagasló eredményeikért. az emlékérmeket tíz évvel ezelőtt alapították, s azóta salgótarján, sopron, székesfehérvár, győr, szombathely, debrecen, budapest, gyula, zalaegerszeg, kecskemét, szekszárd, szolnok és eger részesült az elismerésben.

évente néhány szakembert is kitüntetnek hild jános-émlékéremmel. a idén korompay györgy építészmérnök, a műszaki tudományok kandidátusa az urbanisztika terén végzett több évtizedes kiemelkedő oktató és kutató munkásságáért, valamint erdély sándor, sopron város tanácselnöke a várospolitika és a városigazgatás terén végzett kiemelkedő közéleti munkásságáért kapja meg az emlékérmeket.

carlos maria della paolera argentin mérnök javaslatára 1949 óta évente november 8-án rendezik meg a városrendezési világnapot, amelynek célja, hogy felhívja a kormányok, a tudósok és a közvélemény figyelmét a harmonikus városrendezésre és fejlesztésre. a világnappal kapcsolatos hazai eseménysorozat is november 8-án kezdődik budapesten, amikor az egyéni kitüntetettek kapják meg az emlékérmeket, s az idén első alkalommal a magyar urbanisztikai társaság tiszteletbeli tagjává választásáról diplomát nyújtanak át öt világhírű építésznek, mégpedig egy-egy csehszlovák, finn, nszk-beli, osztrák és szovjet egyetemi tanárnak. a két kitüntetett városban ünnepi tanácsülésein veszik át a hild jános-émlékérmeket./mti/

--

bb. 38. magyar - finn légiközlekedési tárgyalások

i kf kf sl il ie

1978. ,október 30.

a magyar- finn légiközlekedés alakulását tekintette át, a két ország közötti turizmus fejlesztéséről tárgyalt október 26-30 között budapesten jávor józsef a malév vezérigazgatója és gunnar korhonen a finnair elnöke.
/folyt.köv./

16⁰⁰

- 24 -

bb. 38./magyar folyt./1

megállapították, hogy a két vállalat főleg szakszervezeti csereüldötetésekkel és gyógyüldötetésekkel növelheti a két ország közötti turistaforgalmat. foglalkoztak a malév és a finnair érvényben levő kereskedelmi szerződéseinek kibővítésével, s megvizsgálták az együttműködés lehetőségeit a kereskedelmi és a műszaki oktatásban.

a finnair elnöke hétfőn elutazott budapestre./mti/

bb. 39. új lakások- építőknél

ráb is il ie

1978. október 30.

új lakásba költözött családjával hétfőn a komárom megyei állami építőipari vállalat 42 munkása. az új otthonok költségeihez több mint másfélmillió forinttal járult hozzá a vállalat, s a tervezői díj kifizetésétől is mentesítette a dolgozókat. az otp megyei igazgatósága - amelynek több brigádja szerződést kötött az építőipari vállalattal - elengedte az ilyenkor szokásos egyszázalékos kezelési költséget, s ez is csökkentette a lakások árát. ilymódon az építőmunkásoknak mindössze 14-21 ezer „belepést”, kellett fizetniük, az összkomfortos kétszobás lakások megvásárlásakor.

ebben az öt éves tervben összesen 10 millió forintot fizet ki a komárom megyei állami építőipari vállalat lakásépítő, illetve vásárló dolgozóinak./mti/

--

bb. 41. hincz gyula kiállítása

bam be st il ie

1978. október 30.

hincz gyula kossuth-dijas festőművész mintegy husz alkotásából nyílt kiállítás hétfőn budapesten a pest megyei pártbizottság oktatási igazgatóságának épületében. az intézményben évek óta rendszeresen bemutatják hazai képzőművészek új műveit. a mostani tárlatot a művész legutóbbi években készült festményiekből állították össze./mti/

--

- 25 -

15.20/11

16¹⁰

bb. 40. gázgyújtás kiskunhalason

lász il st ie

1978. október 30.

bekapcsolták az első 56 lakást a helyi energiaforrásra alapozott gázellátásba kiskunhalason. a munkát folytatva rövidesen újabb 390 lakásba vezetik be a gázt, amelyet felhasználnak kiskunhalasi gyárak, mezőgazdasági üzemek is. az idén üzembehelyezett halasi szénhidrogénmező jelentős mennyiségű olajat és földgázt ad az országnak. a későbbiekben gázvezeték épül kiskunhalas és baja között, amely a közbe eső településeket is ellátja./mti/

--

bb 42. alkotó ifjúság pályázati kiállítás győrtől

mzs st il ie

1978. október 30.

alkotó ifjúság pályázati kiállítás nyílt hétfőn győrtől, a péter sándor ifjúsági házban. a tárlat 60 győr-sopron megyei fiatal mintegy 90 munkáját mutatja be. egyéni alkotók és közösségek, szocialista brigádok szorgalmát, ügyességét dicsérik a kiállított bútorok, kisgépek és gépmakettek. a rába gyár fiatal oktatói villamos oktatókat készítettek a villanyszerelő tanulók részére. szakmunkástanulók is kiállították a szakmai gyakorlaton készített munkáikat: lemezhangergépeket, vésőgépeket./mti/

--

bb. 43. a nagy október ünnepei a fővárosban

t gy pá pr il ie

1978. október 30.

méltó módon köszönti november 7-ét, a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének évfordulóját a főváros. a nagy október 61. évfordulója tiszteletére ünnepi díszbe öltözik budapest: az utcákat és a közterületeket felloboгоzzák, üdvözlő faliratokkal, díszes transzparenssekkel ékesítik a jelentősebb középületeket, a fontosabb állami intézmények homlokzatát. az esti városképet diszkivilágítással teszik ünnepélyessé: nagy fényerejű reflektorok világítják meg a főváros legszebb műemlékeit, a duna-hidakat, a gellérthegy felzabadosási emlékművet és a felvonulási téri lenin szobrot.
/folyt.köv./

- 26 -

15.40/11

16 15

bb. 43./ a nagy október.... folyt./il

november 5-én katonai tiszteletadással felvonják az állami zászlót az országház előtt, a kossuth lajos téren, a magyar népköztársaság nemzeti lobogóját és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlóját pedig a gellérthegy felzabadosási emlékmű előtt. november 6-án és 7-én délben zenés őrségváltás lesz az állami zászlónál.

november 5-én koszoruzási ünnepséget rendeznek a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél. a noszf 61. évfordulójára emlékezve az emlékmű talapzatán koszorukat helyeznek el az mszp központi bizottsága, a népköztársaság elnöki tanácsa, a minisztertanács, a fegyveres erők és testületek, a társadalmi és tömegszervezetek, a budapesti szovjet nagykövetség és a diplomáciai testület képviselői. délben az országházban magas állami kitüntetések nyújtanak át a munkában élenjáróknak, a közéletben kitűnteknek. este az állami operaházban ünnepi előadáson tűz műsorra csajkovszkij vonósszerenád, sztravinszkij tűzmadár és borogyin poloveci táncok című műveit. november 7-én a budapesti szovjet nagykövetségen fogadást adnak az ünnep tiszteletére.

a főváros lakói valamennyi kerületben kegyelettel adoznak a szovjet hősök emlékének, a nagy október győzelmének. az ünnepet megelőző napokban virágoat helyeznek el a szovjet hősi emlékműveken. pénteken a gellért téri emlékműnél és a hősi halált halt szovjet parlamenten, osztapenkó kapitány szobránál a xi. kerület lakói, a párt-, állami-, társadalmi és tömegszervezetek, valamint a fegyveres testületek képviselői róják le kegyeletüket. másnap a gellérthegy felzabadosási emlékműnél az i. kerületiek tartanak koszoruzási ünnepséget. megemlékezések és koszoruzások lesznek kőbányán a pataky istván téri, angyalföldön a béke téri emlékműnél, pestlőrincen steinmetz kapitány szobránál és másutt.

a nagy október jegyében zajlanak a kulturális élet eseményei is. ismét megrendezik a szovjet filmek hagyományos ünnepi hetét, s a világtörténelmi jelentőségű évfordulóhoz kapcsolódik a politikai könyvnapok gazdag rendezvénysorozata is.

ünnepségsorozattal emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének évfordulójáról a budapesti egyetemeken, középiskolákban és általános iskolákban. az uttorok ünnepélyes csapatgyűléseket, az ifjúkommunisták ünnepi kiesz taggyűléseket tartanak. számos iskolában vetélkedőn döntenek el a fiatalok, hogy „ki tud többet a szovjetunióról?„
/folyt.köv./

- 27 -

16 20

bb. 43./a nagy októberi2. folyt./il

pénteken a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában központi ünnepségen méltatják a nagy október jelentőségét. ugyanezen a napon az elte valamennyi karán ünnepségeket tartanak tanárok és diákok részvételével. a budapesti műszaki egyetem hallgatói szombaton délben koszorukat helyeznek el az intézmény udvarán álló szovjet hősi emlékmű talapzatán, majd kari ünnepségeken emlékeznek meg a nevezetes dátumról. a magyar-szovjet baráti társaság több mint 1400 tagcsoportjánál, köztük budapesti üzemeknél, vállalatoknál, intézményekben, iskolákban tartanak november 7-e alkalmából ünnepségeket. fotókiállítás, előadásokon, szovjet vendégekkel folytatott baráti beszélgetéseken idézik fel a nagy október történelmi eseményeit, mindmáig érvényes tanulságait, adóznak tisztelettel a hősök emlékének.

a rádió kossuth adóján november 7-én 16 óra 44 perckor vlagyimir jakovlevics pavlov a szovjetunió magyarországi nagykövete ünnepi beszédében emlékezik a nagy évfordulóra, köszöntőjét a televízió 19 óra 20 perckor sugározza./mti/

-. -

bb. 44. üzembe helyezték a vizgazdálkodási intézet új számítógépét
bam be is il ie 1978. október 30.

korszerűsítik az irányítási folyamatokat, a műszaki-gazdasági adatfeldolgozást a vizgazdálkodási intézet szakemberei a hétfőn szentendrén üzembe helyezett új nagyteljesítményű számítógépük segítségével. a német demokratikus köztársaságban gyártott r 40-es számítógépet gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke adta át.

a vizgazdálkodási ágazatban 1971 óta működik szervezett, számítógépes adatfeldolgozás, ám a bérelt gépeken végzett munka rendkívül sok nehézséggel járt. a mostani gépet több évi előkészület után vásárolták meg. a programozók, a rendszerszervezők és az operátorok közül mintegy harmincan továbbképzésen vettek részt az ndk-ban és a gyártó cégnél ismerkedtek a berendezés kezelésével.

az r 40-est - a műszaki jellegű rutin számítások mellett - elsősorban - a rövidesen megvalósuló egységes vízügyi információ rendszerben alkalmazzák. ez ugyanis gyakori, gyors és pontos adat-szolgáltatást igényel./mti/

1625

-. -

- 28 -

bb. 45. bányásztörténelem - érmeiken

ráb is il ie

1978. október 30.

számos éremritkaság látható azon a kiállításon, amelyet hétfőn nyitottak meg tatabányán a világtakarékossági nap alkalmából. a komárom megyei munkásmozgalmi és ipartörténeti múzeum, valamint több egyéni gyűjtő ritkaságait állították ki. az itt látható legrégibb pénz az időszámításunk előtti iv. századból származik.

a múzeum gyűjteménye a magyar szénbányászat történetét dokumentálja. bányapénzek, bányalátogatási emlékérmek, zsetonok, körműbányai személyi érmek, tanulmányi érmek, az országos magyar bányászati és kohászati egyesület közgyűlési és jutalom érmei, plakettjei, bányavárosi emlékérmek láthatóak a különleges gyűjteményben. a legritkább bányapénz kiadási időpontja 1628 de hasonló ritkaságnak számít az 1735-ben kiadott selmecebányai tanulmányérem is./mti/

:-

bb. 46. magyar-szovjet barátsági nap kőteleken

end is il ie

1978. október 30.

magyar-szovjet barátsági napot rendezett hétfőn kőteleken a hazafias népfront szolnok megyei és helyi bizottsága. a művelődési házban megtartott barátsági gyűlés után a könyvtárban szovjet irodalmi alkotásokból és a forradalom eseményeit ismertető művekből nyílt kiállítás./mti/

-. -

bb. 47. frelimo - küldöttség budapesten

pá il ie

1978. október 30.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett a mozambiki felszabadítási front /frelimo / küldöttsége, amelyet jorge rebelo, a frelimo állandó politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezet.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren ritter tiber, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

-. -

16.10/il

- 29 -

1630

bb.52. kitüntetés

k zfe bc il hgy

1978. október 30.

az elnöki tanács keresztes istván minisztériumi főtanácsosnak nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést biró józsef külkereskedelmi miniszter adta át./mti/

..

bb. 50. rosta lászló

fe pr il ie

1978. október 30.

nyugalmazott tanár, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935 óta volt tagja a pártnak, 65 éves korában elhunyt. kívánságára hétfőn csendben eltemették.

mszmp xi. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség

s

/mti/

..

bb. 48. belkereskedelmi küldöttség utazott finnországba

i kf kf il ie

1978. október 30.

selmeci lajosné belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott finnországba. a kereskedelmi delegáció újabb piaci lehetőségek feltárása érdekében megtekinti a helsinki nemzetközi vásárt, s tárgyal fogyasztási cikket exportáló finn cégekkel például papíráruk, tapéta, üveg- és porcelánáruk, sport és horgászfelszerelések kéziszerszámok és barkácseszközök vásárlásának növeléséről./mti/

1685

..

- 30 -

bb. 51. segítettek a képviselők - ülést tartott a hazafias népfront szolnok megyei elnöksége

end is il ie

1978. október 30.

félezernél több közérdekű javaslat és kérelm-ügyében intézkedtek a választás óta a szolnok megyei képviselőcsoport tagjai, - átlapították meg a hazafias népfront szolnok megyei elnökségének hétfői ülésén. a képviselők segítségével oldottak meg több város- és községpolitikai feladatot, közérdekű fejlesztést. az egyik parlamenti interpelláció eredményeként korszerűsítették például a szolnok és tiszasüly közötti uthálózatot. bekötőutat kapott kétpó külterületi település, amely így közelebb került mezőturhoz. fejlesztették a közúti hálózatot a tiszafüredi járás területén is. martfün és jászberényben munkáslakások építését kezdeményezték a képviselők, a két ipari településen így csaknem háromszáz munkáscsalád jutott otthonhoz. kőtelken az óvodai ellátás javításában, törökszentmiklóson az iskolafejlesztésben segítettek a helyi tanácsnak és a népfrontbizottságnak a megye képviselői./mti/

..

bb. 49. csongrád megyei jogászok kitüntetése

dén is il ie

1978. október 30.

a békemozgalom emlékplakettjét és kitüntető oklevelét adományozta az országos béketanács a magyar jogász szövetség csongrád megyei szervezetének.

a csongrád megyei jogászok az elmúlt esztendőben számos szakmai delegációt fogadtak a szocialista és más haladó országokból. nemcsak jogalkotásunkkal, jogéletünkkel, hanem országunk fejlődésével, a magyar népnek a békét erősítő tevékenységével is megismertették külföldi vendégeinket. aktívan résztvesznek a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége akcióinak segítésében is.

a kitüntetést hétfőn a szegedi józsef attila tudományegyetemen dr. antalfy györgy professzor, az országos béketanács tagja, a magyar jogász szövetség elnöke adta át dr. kemenes béla professzornak, a magyar jogász szövetség csongrád megyei szervezete elnökének./mti/

..

16.30/il

1640

- 31 -

bb. 53. dmitrij usztyinov marsallt

il ie

1978. október 30.

az szkp kb politikai bizottságának tagját, a szovjetunió honvédelmi miniszterét, 70. születésnapja alkalmából üdvözlte czi-nege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter./mti/

--

bo. 54. befejeződött a nemzetközi szociálturisztikai iroda budapesti közgyűlése

t kg z sl il hgy

1978. október 30.

hétfőn befejeződött a nemzetközi szociálturisztikai iroda budapesti közgyűlése a szot székházában, ahol 22 ország 78 szociálturisztikai irodája képviseltette magát. a tanácskozáson az utazási irodák értékelték eddigi eredményeiket, s megállapodtak a további együttműködésekben. a szocialista országok irodái elhatározták; jövőre újabb uttípusokkal bővítik programjaikat, ennek során a magyar turisták a szakszervezeti üdülés keretében kedvezményes áron egyebek mellett a tátra-lomnicra és rigába juthatnak el. növekszik a repülőgépes utak száma is, elsősorban az ndk-ba és a szovjetunióba.

a szot szociálturisztikai irodájának szervezésében évente 21 ezren jutnak el, külföldre többségük a szocialista országokba, ezenkívül olaszországba és ausztriába. a most végetért tanácskozás eredményeként ez a választék is bővül. az iroda finn partnerével megállapodott hogy 1979-től rendszeresen szerveznek egymás országába utazásokat.

a közgyűlésen csehszlovákiát felvették a nemzetközi szervezetbe, így lengyelországgal, magyarországgal az ndk-val és a szovjetunióval együtt bővült a szervezetben résztvevő szocialista országok száma./mti/

--

Ötör

- 32 -

bb. 55. svéd szakszervezeti küldöttség budapesten - lázár györgy fogadta a delegációt

tr sl il hgy

1978. október 30.

a szot székházában hétfőn megkezdődtek a hivatalos megbeszélések a gáspár sándor szot főtitkár és a svéd szakszervezeti szövetség /lo/ gunnar nilsson elnök vezette küldöttség között. a két ország szakszervezeti központ képviselői tájékoztatták egymást országuk gazdasági és politikai helyzetéről, a szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a svéd és a magyar szakszervezeti kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

hétfőn délután lázár györgy, a minisztertanács elnöke hivatalában fogadta a svéd szakszervezeti küldöttséget. a szivélyes légkörű eszmecsereen gáspár sándor is részt vett./mti/

--

bb. 56. benini szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

tr sl il hgy

1978. október 30.

a szot meghívására gregoire agbahe főtitkárhelyettes vezetésével hétfőn hazánkba érkezett a benini dolgozók szakszervezeti országos szövetségének /unstb/ küldöttsége. a delegáció megbeszéléseket folytat a szot vezetőivel a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztéséről, ipari és mezőgazdasági üzemekben tanulmányozza a magyar szakszervezetek tevékenységét. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kiss károly a szot alelnöke fogadta./mti/

--

bb. 58.dobrotka lászló

k ol zfné il hgy

1978. október 30.

könnyűipari miniszterhelyettes hétfőn prágába utazott a textilgépgyártás összekapcsolásával foglalkozó intertextilmas kgst nemzetközi gazdálkodó egyesülés tagországainak miniszteri értekezletére./mti/

--

16.45/il

- 33 -

145

bb. 59. angol egészségügyi küldöttség érkezett budapestre

k gg bc il hgy

1978. október 30.

roland moyle, a nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság egészségügyi és társadalombiztosítási miniszterének vezetésével - schultheisz emil egészségügyi miniszter meghívására - hétfőn küldöttség érkezett néhánynapos magyarországi látogatásra./mti/

-. -

bb. 60. bartók béláné kitüntetése

k zfné il hgy

1978. október 30.

a népköztársaság elnöki tanácsa özv. bartók béláné pásztory ditta zongoraművészek, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek előadói munkássága, valamint bartók életművének hiteles, magas színvonalu tolmácsolása elismeréseként a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke hétfőn adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt kornidesz mihály az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és molnár ferenc kulturális államtitkár./mti/

-. -

bb. 57. kgst-bizottsági ülés a kőolaj és gázipar fejlesztésének távlatairól

k sb tk il hgy

1978. október 30.

zsengellér istván nehézipari miniszterhelyettes vezetésével ha-zaérkezett a magyar delegáció a szovjetunióbeli nyizsnye-kamszkból, a kgst kőolaj- és gázipari állandó bizottságának 49. üléséről.

az ülésen intézkedéseket dolgoztak ki és fogadtak el a szocialista gazdasági integráció fejlesztését célzó komplex program alapján - a kőolaj- és földgázenergia a fűtőanyagok és a nyersanyagok biztosításának 1990-ig terjedő feladatairól. a távlati célprogram megvalósítása érdekében meghatározták a kőolaj és a földgáztermékek feldolgozásához és szállításokhoz szükséges gépek és egyéb eszközök gyártásának, beszerzésének teendőit./mti/

-. -

- 34 -

16.50/il

1420

bb. 62 kallós ödön jugoszláviába utazott

tk sl il ie

1978. október 30.

kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének vezetésével hétfőn kamarai delegáció utazott jugoszláviába. a küldöttség - ilija vokicnak, a gazdasági kamara elnökének meghívására - a két kamara együttműködésének további kibővítéséről tárgyal és meglátogat egyes tartományi kamarákat./mti/

-. -

bb. 61. végvári i. jános kiállítása tatabányán

ráb is il ie

1978. október 30.

kiállítást nyitottak meg hétfőn tatabányán, a bányász-kertvárosi művelődési házban végvári i. jános festőművész alkotásaiból. festményekkel, tusrajzokkal mutatkozik be a bányásznegyed lakosságának az esztergomi művész. a kiállítás folytatása annak a rendezvény-sorozatnak, amelynek az a célja, hogy lehetőséget nyújtson a megyében élő alkotóművészek bemutatkozására. végvári i. jános személyében olyan művészt ismerhet meg tatabánya közönsége, aki számos hazai kiállításon kívül szerepelt már többek között bulgáriában, olaszországban, lengyel országban, skóciában és finnországon is./mti/

-. -

bb. 65. huszár istván látogatása a fővárosi építkezéseken

t ke pr il ie

1978. október 30.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke hétfőn a budapesti pártbizottság vendégeként látogatást tett a fővárosban. reggel a pártbizottság székházában méhes lajos, a pártbizottság első titkára, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a pártbizottság vezető munkatársai fogadták.

huszár istván ezt követően - a budapesti pártbizottság első titkárával együtt - látogatást tett a 43. számú állami építőipari vállalatnál, ahol balázs györgy vezérigazgató adott tájékoztatást a lakásépítés helyzetéről, a vállalat ötödik ötéves tervének várható eredményeiről, a hatodik ötéves terv feladatairól, a csaknem 10 ezer dolgozót foglalkoztató vállalat a budapesti lakások 80 százalékát építi. a tervek szerint 1976 és 1980- között 55 ezer új otthon adnak át, ebből már 32 ezerbe beköltöztek a lakók. ezután a vendégek megtekintették a fehérvári uti lakótelep építkezéseit.

/folyt. köv./
17.10/il

- 35 -

1420

bb. 65. huszár folyt./il

a metróber székháza volt a következő állomás, ahol homoki józsef, a kém metró vezérigazgatója és várszegi gyula, a metróber igazgatója tájékoztatta a vendégeket a metróépítés helyzetéről, majd megtekintették a marx téri csomópont építkezését.

délután a budapesti pártbizottság székházában a budapesti pártbizottság, az országos tervhivatal és a fővárosi tanács vezető munkatársai részvételével - áttekintették a főváros legfontosabb beruházásainak helyzetét, és a hatodik öt éves tervre történő felkészülés feladatait. részletesen foglalkoztak a főváros fejlesztésével, a szelektív és intenzív iparfejlesztés kérdéseivel.
/mti/

--

bb. 64. a frankfurti társadalomkutatói intézet küldöttségének látogatása Magyarországon

k bc il ie

1978. október 30.

október 23.- 28. -a között látogatást tett budapestben a frankfurt am main-i goethe egyetem mellett működő társadalomkutatói intézet küldöttsége gerhard brandt igazgató vezetésével. g. brandt találkozott és szociológiai problémákról megbeszélést folytatott lakos sándorral, az mszmp kb társadalomtudomány intézetének igazgatójával.
/mti/

--

bb. 66. emőd istván

k zfné il ie

1978. október 30.

szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 64 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 3.-án 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága
az állami gazdaságok országos központja

/mti/

--

17.17/il

- 36 -

140
70

bb. 63. szlovák nemzetiségi küldöttek találkozója gyöngyösön

kov is gg il ie

1978. október 30.

mátraszentimre fejlődése reprezentálja leginkább heves megye szlováklakta területének fejlődését - hangoztatták a szlovák nemzetiségi kongresszus heves megyei küldötteinek gyöngyösön megtartott hétfői találkozásán. a mátra tetején fekvő község sokat fejlődött három évtized alatt. a közelmúltban a megye egyik legszebb művelődési házát adták át a településen, új szolgáltatóházat is kapott a község, az idén pedig új tanácsolházat építettek. az általános iskolában kétnyelvű oktatás folyik, és mátraszentimrének van egy nemzetiségi óvodája is. miután a falu mintegy 800 lakosából 560 szlovák nemzetiségű, a közintézményeken szlovák nyelvű feliratokat is elhelyeztek a magyar nyelvűek mellett.

a tanácskozáson elismerően állapították meg, hogy markaz, domoszló és kishána községek is hűen ápolják a nemzetiségi hagyományokat, mivel ezeken a településeken is éltek korábban szlovákok.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára is.
/mti/

--

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 óráig

il szk

22. must
 23. törőmű
 24. román színház
 25. játékszín közleménye
 26. japán tud. szimpozium/2. jav./
 27. tankönyv nyomdák
 28. nemzetiségek
 29. új gyógyszertár
 30. szot elnökség
 31. nzk küldöttség
 32. ellenőrzési bizottság
 33. víznyomás csökkenés /3. jav./
- /folyt.köv./

- 37 -

1810

bb. 67./a belföldi folyt./il

34. kisgép kiáll./4.jav./
 35. szili géza
 36. spanyol szakszervezeti küldöttség
 37. urbanisztikai világnap
 38. magyar- finn légiközlekedés
 39. új lakások
 40. gázgyújtás
 41. hincz gyula kiállítása
 42. alkotó ifjúság
 43. november 7. ünnepei a fővárosban
 44. vizgazdálkodási számítógép
 45. bányászti történelem érmekeken/5.jav./
 36. magyar-szovjet barátsági nap
 47. frelimo küldöttség
 48. belkereskedelmi küldöttség
 49. jogászok kitüntetés
 50. elhunyt rosta lászló
 51. szolnok megyei népfront /6. jav./
 52. kitüntetés
 53. usztyinov köszöntése
 54. szociálturisztikai közgyűlés
 55. svéd szakszervezeti küldöttség
 56. benini szakszervezeti küldöttség
 57. kgst bizottsági ülés
 58. dobrotka lászló prágába utazott
 59. angol egészségügyi küldöttség
 60. partók béláné kitüntetés
 61. végvári jános kiállítása
 62. kallós ödön jugoszláviába utazott
 63. szlovák nemzetiségi küldöttek
 64. frankfurti küldöttség
 65. huszár látogatása
 66. elhunyt emőd istván
 67. hírjegyzék
- /mti/iii

--

bb. 68. fórum a leszerelésről kiskunfélegyházán

rap is il hgy

1978. október 30.

a leszerelési akcióhét magyarországi zárórendezvényeként az országos béketanács hétfőn fórumot rendezett az április 4. gépipari művek kiskunfélegyházi gyárában.
/folyt.köv.
18.00/il

- 38 -

1815

bb. 68./fórum folyt./il

dr. kende istván egyetemi tanár, az országos béketanács elnökségének tagja tartott referátumot, majd pataki istván, az országos béketanács leszerelési szakbizottságának tagja szólalt fel. a jelenlevők táviratban foglaltak állást a fegyverkezés a nukleáris fegyverek gyártása ellen, a leszerelés, a béke ügye mellett. a táviratot az országos béketanács közvetítésével az enshhez kívánják eljuttatni./mti/

--

bb. 69. megemlékezések krudy gyuláról

csiz han is mné il hgy

1978. október 30.

a krudy centenárium alkalmából hétfőn is többhelyütt megemlékeztek az író 100. születésnapjáról. szécsényben megkoszorúzták krudy gyula mellszobrát. a koszorúzási ünnepséget irodalmi műsor követte, szentpál mónika, tóth judit és benedek miklós közreműködésével. ezekkel az ünnepi eseményekkel kezdődött meg az az emlékhét, amelyet a szécsényi krudy gyula könyvtár rendez névadója tiszteletére. az emlékhét programjában egyebek között vetélkedő szerepel középiskolások és üzemi ifjúsági szocialista brigádok tagjai között. az általános és középiskolákban rendhagyó irodalom órákat tartanak, a könyvtárban pedig kiállítás nyílik krudy gyula műveinek különböző kiadásaiból

pécsett a doktor sándor művelődési központban rendeztek ünnepséget az évforduló alkalmából. baranya megye és pécs város tanácsa, a pécsi tanárképző főiskola irodalomtudományi tanszéke és a tit közös ünnepségén czine mihály egyetemi tanár mondott emlékbeszédet. az utána következő műsorban a pécsi nemzeti színház művészei léptek fel, bánky józsef zongoraművész és a tanárképző főiskola irodalmi színpada közreműködésével./mti/

--

bb. 70 két egyfelvonásos bemutatója debrecenben

szü is il hgy

1978. október 30.

krudy gyula: az arany meg^{az}asszony és móríc zsigmond:sárkány című egyfelvonásos darabját mutatta be hétfőn este a debreceni csokonai színház társulata a hungária kamaraszínházban. az előadásokat rencz antal rendezte./mti/

--

18.05/il

- 39 -

1815

bb. 71. román pártmunkásküldöttség

pr 1l hgy

1978. október 30.

az mszmp központi bizottságának meghívására október 24-30. között hazánkban tartozkodott a román kommunista párt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége gheorghe dumitrachenek, a kb tagjának, a brassó megyei pártbizottság első titkárának vezetésével. a delegáció az építő- és építőanyagipar területén végzett pártmunka tapasztalatait tanulmányozta. a küldöttséget fogadta borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára.
/mti/

--

bb. 72. fővárosi népfront-konferencia a védőnői munkáról

t ma pá bc il hgy

1978. október 30.

budapesten 60 évvel ezelőtt álltak munkába az első védőnők, 1960-ban alakult meg a körzeti gyermekorvosi szolgálat, 1978-ban adták át az első felsőfoku védőnői okleveleket, s ugyancsak az idén emelték a védőnők fizetését. ezek az állomások is jelzik a védőnői munka változásait, növekvő társadalmi megbecsülését - hangsúlyozták a hazafias népfront budapesti bizottságának fővárosi tanácsa közösen megrendezett hétfői konferenciáján.

a tanácskozáson több mint 100 védőnő, egészségügyi szakember - közösen a fővárosi tanács, a vöröskereszt és az egészségügyi szakszervezet képviselőivel - elemezte a jelenlegi helyzetet és a jövő feladatait. a főváros 621 körzeti védőnőjéből jelenleg száznál többen gyermekgondozási segélyen vannak. a védőnők 80 százaléka 40 éven aluli. a gyermekápolás miatt kiesett tápénzes napok száma 25-30 védőnő évi teljes munkaidejét jelenti. az orvosok mellett asszisztensi és a kartonozói feladatok is a család- és gyermekgondozástól vesznek el időt.

egy-egy védőnő körzetébe 500-600 gyermek tartozik. ennél is lényegesebb - hangsúlyozták a tanácskozáson -, hogy a jó védőnő egyszemélyben egy kicsit szociológus, pedagógus, pszichológus, orvos és statisztikus is. a család bizalmasa - méltán hívják így - részt vesz a családi életre nevelésben, a házasságra való felkészítésben, a kismamáknak szóló tanácsadásban és a gyereknevelésben. fontos, az egész társadalmat érintő tudat- és magatartásformáló hivatás az övé.

/folyt.köv./
18.15/il

- 40 -

1830

bb. 72./fővárosi folyt./il

a védőnők a népesedéspolitikai határozat végrehajtásában - a hazafias népfronttal és a vöröskereszttel karöltve - fórumokon, előadásokon is segítettek a szülők felvilágosításában, meggyőzésében. mindennapos teendőik mellett - a vita felszólalói joggal beszéltek a védőnők túlterheléséről, - a családi élet változásait tükröző fővárosi és országos felmérésekben is részt vesznek. sőt, most egy nemzetközi összesítéshez gyűjtik az adatokat, amely európában az anyatejjel történő táplálás arányaira keres választ.

az utóbbi évek változásai, a fejlődés egyértelműen azt bizonyítja, hogy a társadalom mind több feladatot vállal át a családtól. bővül a bölcsődei és lassan teljessé válik az óvodai hálózat. az ipari és más jellegű szolgáltatások a hagyományos tennivalók terheit veszik le a szülők válláról. a gyermekgondozási segély több százezer mamának ad segítséget, ugyanakkor több évre a munkaügyi közösségből való kiszakadás gondját is jelenti. az említett átalakulás azt tükrözi, hogy a védőnőknek még inkább együtt kell működniük az óvónőkkel, a pedagógusokkal, valamint a családi életre ható társadalmi szervekkel, megtartva az eddigi szoros kapcsolatot a családokkal./mti/

--

bb. 73. műemlékek védelme szolnok megyében

laz is il hgy

1978. október 30.

kevés a műemlék szolnok megyében, ezért megőrzésük különösen fontos feladat - ez volt az alapgondolata a megyei műemléki albizottság hétfőn tartott ülésének kunhegyesen. a műemlékek legnagyobb része a múlt században, vagy a xx. század elején épült templom, ezek megőrzéséhez a megyei tanács és az országos műemléki felügyelőség jelentős anyagi segítséget nyújt. a most folyó munkák közül legkiemelkedőbb a klasszicista stílusú kunhegyesi református templom helyreállítása. ha elkészült, a tiszai vízlépcsőhöz kapcsolódó üdülőkörzet egyik szép idegenforgalmi nevezetessége új pompájában felfedezhető majd a látogatókat.

jövőre a népi építészet emlékei közül a karcagi szélmalom és nagykunsági tájház felújítását tervezik./mti/

--

18.20/il

- 41 -

1835

bb.78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il hgy

- 68. fórum a leszerelésről
 - 69. megemlékezések krudy gyuláról
 - 70. két egyfelvonásos
 - 71. román pártmunkásküldöttség
 - 72. népfront konferencia a védőnői munkáról
 - 73. műemlékek védelme szolnokon
 - 74. pataky istván művelődési központ
 - 75. időjárás
 - 76. fogadás a török nemzeti ünnep alkalmából
 - 77. helyreállt a vízszolgáltatás kelenföldön
 - 78. hírjegyzék
- mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

..-

21.00/11

- 44 -

220

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. falugyűlések országsszerte -napirenden a tanácsi fejlesztés,
a kisárutermelés és a kereskedelmi szolgáltatás

ma kör han-ra-káp/tr il hgy

1978. október 31.

az országban várhatóan mintegy két és félezer falugyűlést és városkörzeti tanácskozást tartanak novembertől a jövő év márciusáig. a hazafias népfront országos tanácsa, és a minisztertanács tanácsi hivatalának közös ajánlása alapján az idei fórumokon a tanácsi fejlesztés 1977. évi eredményeit és jövő évi terveit, valamint - a központi bizottság márciusi, a mezőgazdaságról szóló határozatának tükrében - a kisárutermelés helyzetét vitatják meg. a magyar távirati iroda tudósítói négy megyéből küldtek jelentést az előkészületekről, valamint a tavalyi falugyűléseken elhangzott javaslatok megvalósulásáról. a tájékoztatókból kiderül, hogy az idén egyre több helyütt már falunapokat tartanak: a helyi népfront-bizottságok és tanácsok népi együtteseket, kórusokat hívnak meg, s a helyi parlamentek, vitái mellett társadalmi munkaakciókat szerveznek.

borsod megyében több mint 400 falugyűlésre és városkörzeti tanácskozásra kerül sor. borsodban a községfejlesztés számos eredményét nyugtázhatják: mezőkövesden bővült a vízvezeték-hálózat, ricsén megalakult az új vízműtársulás, és a bükkben, a szlovák nemzetiségű répáshután több mint félszáz asszonynak munkát adó új üzemet avattak.
/folyt.köv./

- 1 -